

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Ленинское Знамя

Дни выхода  
вторник,  
четверг,  
суббота.

Цена 2 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета  
выходит  
с августа 1950 г.

\* Четверг, 19 марта 1981 года \*

№ 34 (4135)

● Животноводство – ударный фронт

## ЗАЛОГ УСПЕХА

Недавно пришла к нам на ферму трудиться молодая телятница Л. Шорохова. Поручили ей один из самых ответственных участков – профилакторий. Надо сказать, что до этого был у нас падеж: народившихся телят. Главной причиной тому – небрежное отношение людей к своим обязанностям. Люда энергично взялась за дело, навела в профилактории порядок. Ее подопечные телята растут здоровыми, крепкими. Рядом с ней трудится наш ветеран производства санитарка Т. П. Шорохова. Она всегда готова поделиться опытом, прийти на помощь молодой телятнице. Успешно трудятся женщины, и залог этого – добровольное отношение к своему делу.

В. КОСИНОВ,  
бригадир животноводства  
колхоза «Правда».

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС – В ЖИЗНЬ!

## ПЛАНЫ ПАРТИИ – ПЛАНЫ НАРОДА

◆ В обкоме КПСС

### 18 АПРЕЛЯ – ВСЕ НА СУББОТНИК

Бюро обкома КПСС приняло постановление об инициативе коллективов предприятий и организаций области по проведению 18 апреля 1981 года коммунистического субботника и месячника по достижению наивысшей производительности труда, посвященный 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Коллективы целого ряда предприятий и организаций области горячо поддержали инициативу москвичей о проведении 18 апреля 1981 года масштабного коммунистического субботника в честь 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и решили весь апрель отработать с наивысшей производительностью труда, значительную часть продукции выпустить на сэкономленных сырьевых и топливно-энергетических ресурсах.

Учитывая важное политическое и народнохозяйственное значение инициативы коллективов предприятий и организаций области за достойную встречу годовщины со дня рождения В. И. Ленина, досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки, бюро обкома КПСС одобрило инициативу коллективов шахты имени Ленина, Беловской центральной обогатительной фабрики, Кузнецкого завода ферросплавов, Новокемеровской ТЭЦ, производственных объединений «Химпром» и «Кузбассобувь», локомотивного депо станции Тайга, треста «Кузнецкстрой», совхоза «Береговой» и других по проведению в апреле коммунистического субботника и месячника по достижению наивысшей производительности труда, посвященных 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Горкомам, райкомам КПСС, партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям рекомендовано провести широкую разъяснительную и организаторскую работу по поддержанию и распространению инициативы трудовых коллективов, показать ее большое значение в праздновании

нин годовщины со дня рождения В. И. Ленина, в успешном выполнении заданий одиннадцатой пятилетки.

Партийным организациям, хозяйственным руководителям предприятий и учреждений предложено провести собрания в каждом трудовом коллективе по поддержанию инициативы, определить задачи по подготовке и проведению коммунистического субботника и ленинского месячника по достижению наивысшей производительности труда.

Разработать и осуществить мероприятия, обеспечивающие организованную и эффективную работу всех производственных подразделений, создать необходимые условия, чтобы каждый участник субботника производственной сферы мог работать непосредственно на своем рабочем месте, достичь наивысших производственных результатов. В тех коллективах, где специфика производства не позволяет всем работникам принять участие в субботнике 18 апреля, предоставить им возможность отработать в ближайшие выходные дни.

Исполнкамам горрайсоветов совместно с предприятиями и организациями надо определить конкретный объем работ по благоустройству и очистке территорий предприятий, строительных площадок, жилых микрорайонов, ремонту жилого фонда, приведению в порядок улиц, парков, садов, скверов. Редакция газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», областному комитету по телевидению и радиовещанию, городским, районным и многотиражным газетам предложено постоянно освещать ход подготовки и проведения субботника и месячника по достижению наивысшей производительности труда.

Бюро обкома КПСС утвердило областной штаб по проведению коммунистического субботника под председательством второго секретаря обкома КПСС В. И. Ситникова.

### ОБЪЯВЛЕН МЕСЯЧНИК

Полеводы совхоза «Бачатский», встав на трудовую вахту по достойной встрече 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, решили объявить у себя на фермах ударный месячник, а 18 апреля организованно выйти на субботник.

— Трудиться высокопроизводительно каждый день — таково единодушное мнение механизаторов.

Так, к 16 марта они вывезли на поля 22 тысячи тонн органических удобрений, а к юбилею В. И. Ленина трактористы планируют доставить под урожай 1981 года еще несколько тысяч тонн.

Ежедневно на поля выходят девять-девятнадцать агрегатов, перевозя за смену по 150–200 тонн органики.

Лидерами социалистического соревнования стали коммунисты Александр Иванович Этков и Давид Давыдович Клинг, комсомолец Александр Емельянов, которые за световой день выполняют задание на 140–150 процентов.

Л. ЛЯМЦЕВА,  
председатель рабочкома  
совхоза «Бачатский».

◆ Проверяем готовность к севу

### ДЕЛ ЕЩЕ МНОГО

Весна вступает в своюправду. Появились первые проталины. Поля освобождаются от снега. До начала весенне-полевых работ остается немногое время. Как хозяйства готовятся к ним?

На днях была проведена рейдовая проверка колхоза им. 21 партсъезда. Проверялась готовность хозяйства к севу. Нельзя сказать, что здесь не готовятся к нему. И в первой, и во второй бригадах велось снегозадержание, но план его не выполнен. На поля доставлено в первую бригаде 8610 тонн органических удобрений, во второй — 11132 тонны. Завозятся минеральные удобрения, но хранятся они небрежно: обливанных траншей и складов нет. Так, во второй бригаде завезено 120 тонн минеральных удобрений и находятся они почти под открытым небом. Не лучше обстоят дела и в первой бригаде. К севу часть туков будет непригодна к использованию.

В обеих бригадах с осени вспахана не вся зябь. В первой бригаде предстоит поднять не менее 300 гектаров, но здесь не готовы еще плуги и сцепки. Если в целом говорить о положении дел в хозяйстве и его готовности к севу, то следует заметить, что предстоит

еще много поработать, чтобы привести все в полную готовность как к севу, так и заготовке кормов. Положительно в хозяйстве то, что семена полностью отвечают посевному стандарту. Из них около 80 процентов имеют первый и второй классы.

Но есть и недостатки: часть техники находится еще в стадии ремонта. Хозяйству надо еще отремонтировать семь зерновых и четыре силосоуборочных комбайнов и много другой техники. Качество же ремонта ее невысокое.

Готовность тракторного парка на день проверки составила 89 процентов, а энергонасыщенных машин К-700 значительно меньше. Подготовка всей техники в хозяйстве по многим показателям ниже среднерайонных.

Инженерной службе колхоза вместе с механизаторами надо ускорить темпы ремонта агрегатов. Агротехнической службе хозяйства следует форсировать подготовку рабочего плаана. Правлению колхоза нужно взять под строгий контроль подготовку к севу, принять все меры к тому, чтобы провести его в лучшие агротехнические сроки и качественно.

В. АЛЕКСЕЕВ,  
инженер-менеджер.  
И. ПАНОВ.

### За Высокую эффективность поливного гектара!

### ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

Бюро обкома КПСС, исполнком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги областного социалистического соревнования районов, совхозов, колхозов, бригад и звеньев, предприятий за выполнение планов строительства, ввода объектов в эксплуатацию и эффективное использование мелиорированных земель в 1980 году.

Первое место с вручением переходящего Красного знамени обкома КПСС, исполнкома, облисполкома, облиспрофа и обкома ВЛКСМ присуждено КОЛХОЗУ «РОССИЯ» БЕЛОВСКОГО РАЙОНА (первый секретарь райкома КПСС В. И. Насонов, председатель райисполкома А. В.

Самойлов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Л. А. Русakov, секретарь райкома ВЛКСМ А. Ф. Сидоров).

Второе место присуждено ПРОМЫШЛЕННОВСКОМУ РАЙОНУ.

По итогам работы совхозов и колхозов решено первое место не присуждать в связи с невыполнением условий социалистического соревнования.

Второе место с вручением Почетной грамоты обкома КПСС, исполнкома, облисполкома, облиспрофа и обкома ВЛКСМ присуждено КОЛХОЗУ «РОССИЯ» БЕЛОВСКОГО РАЙОНА (председатель райкома М. И. Журавлев, секретарь партийной организации А. А. Гудин, предсе-

датель профсоюзной организации А. С. Колпенский, секретарь комитета ВЛКСМ К. И. Авдюкова). Колхозу выделен автомобиль УАЗ-452

Третье место с вручением Почетной грамоты обкома КПСС, исполнкома, облиспрофа и обкома ВЛКСМ присуждено КОЛХОЗУ ИМЕНИ ИЛЬЧА БЕЛОВСКОГО РАЙОНА (исполняющий обязанности председателя колхоза П. Н. Кашико, секретарь партийной организации В. К. Антипин, председатель профсоюзной организации А. А. Костяев, секретарь комитета ВЛКСМ А. Г. Мельников). Колхозу выделяется грузовая автомашина.

Денежными премиями по 300 рублей награждены звенья

КОЛХОЗА «РОССИЯ» БЕЛОВСКОГО РАЙОНА (звеневой И. М. Шипилов);

КОЛХОЗА им. ИЛЬЧА БЕЛОВСКОГО РАЙОНА (звеневой И. А. Варанчин);

КОЛХОЗА им. 21 ПАРТСЪЕЗДА БЕЛОВСКОГО РАЙОНА (звеневой П. Л. Зайцев).

### Встреча с делегатом съезда

17 марта на птицефабрике «Инская» состоялась встреча рабочих предприятия с делегатом XXVI съезда партии, первым секретарем райкома КПСС В. И. Насоновым.

Тепло было встречено его выступление всеми присутствующими. В. И. Насонов расска-

зал о работе съезда, о своих впечатлениях, подчеркнул историческое значение его решений, направленных на дальнейшее развитие всех отраслей народного хозяйства, в том числе сельского хозяйства.

В заключение В. И. Насонов ответил на многочисленные вопросы. Он также выразил уверенность в том, что рабочие птицефабрики справятся с задачами одиннадцатой пятилетки.

◆ Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

## АГИТАТОР ПРИШЕЛ НА ФЕРМУ

Работа XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза, её материалы и решения вызвали всеобщий интерес и одобрение у тружеников совхоза «Новый». Поэтому парткомом хозяйства решил достести эти исторические документы до каждого рабочего, каждого жителя. В дело включились агитаторы, политинформаторы, лекторы. С идеологическими работниками был проведен семинар. На семинаре с информацией «Итоги работы коллектива совхоза за 1980 г. и задачи на первый год одиннадцатой пятилетки» выступила заместитель главного бухгалтера С. А. Мартынова.

Следует подчеркнуть, что совхоз «Новый» — молодое хозяйство. Он строился, развивался и креп всего одну пятилетку — десятую. Были, конечно, трудности с жильем, кадрами, мало внимания уделялось строительству соцкультурных объектов. Это, естественно, отрицательно сказалось на производстве: только в 1980 году совхоз получил от хозяйственной деятельности более 800 тысяч рублей убытков.

Минули два месяца новой пятилетки. За это короткое время труженики хозяйства добились некоторых успехов, хотя не избежали в своей работе просчетов. К успехам можно отнести то, что по первой ферме валовой надой молока составил 881 центнер — это значительно больше, чем за январь-февраль прошлого года. Повысились и надои молока от каж-

кой фуражной коровы. А вот животноводы второй фермы поработали слабее — у них снизилось валовое производство продукции.

И другое. Если общий объем сдаваемого молока государству увеличился, то качественный показатель снизился. В январе-феврале 1980 года обе фермы продали все молоко первым сортом, в этом году лишь 80 процентов. Среднесуточные привесы животных возросли только на третьей ферме.

По ударному начали новый год рабочие автопарка: шоферы за два минувших месяца перевезли грузов больше почти в три раза, в два раза перевезли полнен план по тонно-километражу. Бережно относятся к совхозному доброму трактористы третьей фермы: они сэкономили две тонны горючего. А вот трактористы первой фермы перевесходили этого топлива 800 килограммов.

Так в разрезе каждой фермы идеологические работники получили сведения о деятельности полеводов и животноводов совхоза, рабочих других производственных участков. Эти показатели труда сельчан — материала для лекций, бесед, встреч. Агитаторы и политинформаторы, лекторы будут увязывать его с материалами XXVI съезда КПСС. Каждому из них уже определено время и место встречи с коллективом хозяйства, тема беседы.

Конкретный пример. Агитатору А. В. Чистопашину, меха-

нику по сельхозмашинам, поручено побывать и выступить перед работниками автопарка с беседой «Будем экономить в большом и малом»; политинформатору С. А. Мартыновой, заместителю главного бухгалтера, было запланировано встретиться с тружениками первой фермы — тема ее беседы «Историческое значение XXVI съезда КПСС». Встречи уже состоялись. Политинформатор П. Р. Кац, главный зоотехник совхоза, побывает на второй ферме. У него другая тема разговора «Ленинская забота о благе народа». Встреча назначена на 27 марта.

И так перед каждым агитатором, политинформатором, лектором поставили конкретную задачу, определили функции и обязанности каждого из них, вооружили показателями работы тружеников района, нацелили на выполнение намеченного.

Идеологические работники уже вышли на производственные участки. Агитаторы провели четыре встречи, политинформаторы — две. Животноводы, полеводы, другие рабочие совхоза с интересом знакомятся с материалами XXVI съезда КПСС, планами развития района и родного совхоза, высказывают мысль, что будут трудиться еще лучше: по-ленински, по-коммунистически. Это и будет их вкладом в претворение в жизнь решений съезда.

Л. ШЕРИН.  
Совхоз «Новый».

## СОЦИАЛЬНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ СЕЛА



переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Постоянный поиск резервов, доброжелательный моральный климат позволили животноводам в хорошем ритме продолжить работу в первом году одиннадцатой пятилетки. Хозяйство уже реализовало более двух тысяч тонн свинины.

Большие доходы позволили совхозу израсходовать в десятой пятилетке на социально-культурные нужды около двух миллионов рублей. На усадьбе хозяйства в поселке Майский есть торговый центр, общеобразовательная и музыкальная школы. Два детских комбината полностью решили проблему дошкольного воспитания ребят. Общая площадь благоустроенного жилья за пятилетку достигла в поселке 25 тысяч квадратных метров.

На снимках: в одном из цехов свиноводческого комплекса совхоза;

в книжном магазине.  
(Фотохроника ТАСС).

◆ Позывные  
„красной субботы“  
**ВЫЙДУТ ВСЕ**

Коллектив колхоза «Россия», поддерживающий почин москвичей, решил выйти 18 апреля на коммунистический субботник. Сейчас в хозяйстве формируется штаб по проведению субботника, намечается фронт работ.

По предварительным данным в день субботника труженики колхоза заготовят 150 кубометров леса, соберут 40 тонн металлических отходов, выполнят много других работ.

Вместе с механизаторами, дядяками в ленинском субботнике примут участие работники конторы, жители села, пенсионеры, школьники. Большинство из них будут трудиться на благоустройстве сел и очистке улиц, домов.

В фонд всекузбасского субботника будет перечислено около 1000 рублей.

**Н. ГУДИН,**  
секретарь парткома  
колхоза «Россия».

## УДАРНЫЙ ТРУД

Поддерживая почин рабочих московских предприятий, животноводы колхоза им. 21 партсъезда решили 18 апреля всем, как один, выйти на коммунистический субботник, посвященный 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Так, коллектив бригады Ф. К. Синягиной решил в этот день заработать 200 рублей и перечислить их в фонд одиннадцатой пятилетки, а месяц до начала субботника они объявили ударным месяцником. Дядяки и скотники планируют за это время значительно поднять производительность дойного стада.

**И. ПРОКУДИН,**  
секретарь парткома  
колхоза им. 21 партсъезда.

## ОПЫТ ПРОБЛЕМЫ ПОИСК

**„Неотложной задачей является коренное улучшение кормопроизводства и удовлетворение потребностей в кормах общественного животноводства“.**

ИЗ РЕШЕНИЙ XXVI СЪЕЗДА КПСС.

**Н**АША комплексная бригада специализируется на производстве молока и выращивании ремонтных телок. В прошлой пятилетке продуктивность коров увеличилась на 257 килограммов. Что же явилось главным в столь ощущим для нас росте удоев? Считаю, прежде всего — кормовая база.

Перед нами, как и перед многими хозяйствами района, естественно, стоял вопрос об укреплении кормовой базы. С учетом этого были разработаны новые севообороты. Улучшилось чередование культур. Так, распахиваем поля, занятые многолетними травами, и сеем турнепс. Регулярно подкармливаем его органическими удобрениями. Прошлой осенью получили урожай по 350 центнеров с гектара.

Тридцать процентов ко всей пашне занято у нас сейчас кормовыми культурами. Естественные выпасы занимают небольшую площадь, но их не хватает. Мы провели ряд мероприятий по окультуриванию пастбищ. Два года назад подсеяли многолетние травы, вносим удобрения, проводим боронование. И тем не менее, уже с июля начинаем вводить в рацион животных зеленую подкормку.

Увеличить заготовку кормов за счет расширения посевных площадей мы тоже не могли. Нет у нас лишней, неиспользованной земли. Единственный и, как показала практика, правильный курс был взят на повышение урожайности. Издавна

в нашем народе существует пословица: «Что посешь, то и пожнешь». Основа основ — семена. Сейчас имеем хорошие сортовые семена кормовых культур. С пуском нового очистительного комплекса появилась реальная возможность для их подработки, доведения до посевных кондиций. Для хоро-

органики можно было вывезти больше, только летом надо буртовать перегной.

Вся проделанная нами работа по улучшению агротехники, созданию хорошей базы семеноводства не давала полной гарантии устойчивых урожаев. Я имею в виду неблагоприятные погодные условия: засуху. Вот

почему три года назад наладили мы работы по орошению полей. Около двухсот гектаров сейчас у нас под поливом. Многолетние травы дают два укоса. Возросла урожайность кукурузы, корнеплодов. Улучшилось качество заготовленных кормов.

Но этого недостаточно. Необходимо было сохранить урожай, не потерять его качественной ценности. Знаю из практики — кукурузу убираем отличную, а силюс к весне нельзя дать коровам из-за большого содержания в нем уксусной и масляной кислот. Ясно, используя его — продуктивность не поднимешь. Настало время отказаться от традиционных способов силосования и хранения кормов. Возникла необходимость перехода на новую, более прогрессивную технологию кормоприготовления. Второй год, как на ферме есть облицованые траншеи для силосования.

Это позволяет сократить потери

коров, повысить их качество. Три с половиной тысячи тонн силюса и тысяча тонн сенажа были заложены в них с осени.

В ближайшей перспективе у нас строительство типового хранилища для турнепса. А пока, к сожалению, мы его буртуем, он замерзает, потом оттаивает, что приводит к потерям ценных питательных веществ.

Нынешнюю весну, первую весну новой пятилетки, будем встречать во всеоружии. Готовятся поля, техника. Да и сам настрой у людей хороший.

С учетом задач, поставленных

XXVI съездом партии перед тружениками села, наши колхозники приняли на себя высокие социалистические обязательства.

Выполнить их — наш долг.

В одиннадцатой пятилетке мы намечаем и дальше улучшать кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза поголовье дойного стада. Все наши усилия направляются и будут направлены на повышение урожайности кормовых культур. Думаем площадь орошаемых земель довести до 400 га, улучшить агротехнику возделывания многолетних трав, кукурузы, корнеплодов.

Также мы намечаем и дальше улучшить кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза

поголовье дойного стада.

Все наши усилия направлены

на повышение урожайности

кормовых культур.

Думаем площадь орошаемых

земель довести до 400 га, улучшить агротехнику возделывания многолетних трав, кукурузы, корнеплодов.

Также мы намечаем и дальше

улучшить кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза

поголовье дойного стада.

Все наши усилия направлены

на повышение урожайности

кормовых культур.

Думаем площадь орошаемых

земель довести до 400 га, улучшить агротехнику возделывания

многолетних трав, кукурузы, корнеплодов.

Также мы намечаем и дальше

улучшить кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза

поголовье дойного стада.

Все наши усилия направлены

на повышение урожайности

кормовых культур.

Думаем площадь орошаемых

земель довести до 400 га, улучшить агротехнику возделывания

многолетних трав, кукурузы, корнеплодов.

Также мы намечаем и дальше

улучшить кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза

поголовье дойного стада.

Все наши усилия направлены

на повышение урожайности

кормовых культур.

Думаем площадь орошаемых

земель довести до 400 га, улучшить агротехнику возделывания

многолетних трав, кукурузы, корнеплодов.

Также мы намечаем и дальше

улучшить кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза

поголовье дойного стада.

Все наши усилия направлены

на повышение урожайности

кормовых культур.

Думаем площадь орошаемых

земель довести до 400 га, улучшить агротехнику возделывания

многолетних трав, кукурузы, корнеплодов.

Также мы намечаем и дальше

улучшить кормопроизводство, так, как на ферме планирует-

ся оздоровить почти в два раза

# и сь ма

## ОТМЕЧАЕМ

Март — месяц весенний. Он несет с собой и много забот. Все ли готовы к посевной, выведена ли техника на линейку готовности, чем ответят труженики хозяйства на решения XXVI съезда КПСС? Как отклинулись в хозяйствах на почин москвичей о проведении коммунистического субботника в честь 111-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина? Все это волнует наших читателей. Об этом свидетельствуют их письма.

С начала месяца редакция получила 102 письма. Больше всего — из поселков Стробачаты, Степной, из совхоза «Моховский». Лучшими авторскими материалами на очередной редакционной планерке признаны: зарисовка о фельдшере «Она спешит на вызовы» секретаря исполнкома Сосновского сельского Совета К. А. КУРСКОЙ и отклики на решения XXVI съезда КПСС «Беседа за круглым столом» председателя исполнкома Сосновского сельского Совета Г. И. ТУШКОВА.

**критикует...**

## Когда пьет мать

На очередном заседании совета профилактики поселка станции Артыши-1 обсуждалось поведение жительницы поселка, матери двух детей, С. М. Уткиной.

Уткина часто и подолгу не работает, пьяница, хулиганит. От воспитания детей самоустранилась, в школе не бывает, бьет их, выгоняет из дома. Шестиклассница Света и второклассник Толя, школу посещают редко. Дома они условий для занятий не имеют.

Совет решил просить Беловский районный суд о лишении С. М. Уткиной родительских прав.

**А. КАБАКОВ,**  
председатель совета профилактики поселка станции  
Артыши-1

## Хождение по мукам

Как то узнала я о том, что в Белово при КБО есть пимокатный цех. Недолго думая, собралась — и туда. Попросила показать готовую продукцию. Валенки мне очень понравились: на вид аккуратнейшие, ладные такие. Решила я и себе такие же заказать.

20 октября привезла я шерсть на четыре пары валенок. Побещали, что в декабре будут готовы. Об этом, дескать, открытию известим. Но видно правда, что быстро только сказка сказывается.

Ждала я открытку — терпение мое лопнуло, и решила сама съездить, узнать, как скоро валенки мои будут готовы. Приемщица попросила меня через неделю заглянуть. А через неделю уже другая приемщица работала.

Наконец в конце февраля пришла долгожданная открытка с известием, что валенки готовы. На этот раз муж мой поехал. И... привез. Все четыре пары разные: и бурые, и рыжие, и красные — на ноги одеть страшно.

**КУЛАГИНА.  
с. Новобачаты.**

ВОСЬМОЙ год работает в нашей школе Нина Дмитриевна Журавлева. Она так сумела войти в коллектив, и прикипела душой к школе будто детства здесь. Начинала трудиться учительницей начальных классов после окончания педучилища. Но жизнь на месте не стоит: решила учиться дальше. Нынче готовится к сдаче государственных экзаменов в Новокузнецком педагогическом институте. В школе сейчас преподает русский язык и литературу, ведет общественную работу.

Любит ребята ее предмет, с удовольствием участвуют в лекциях, которые организует Нина Дмитриевна. Недавно, например, она организовала конкурс стихов о Ленине. И надо было видеть и слышать этих ребят, которые кропотливо, тщательно подбирали стихи, разучивали их, репетировали, готовили оформление к конкурсу. Умеет Нина Дмитриевна каждому делу придать какую-то особую

## Читатель сообщает... ЕЕ ЛЮБЯТ В ШКОЛЕ

атмосферу деловитости, торжественности, значимости, будь то урок, сбор или классный час. Это ее стиль в работе, ее почек. Равнодушных с ней рядом не бывает.

Так, в конкурсе стихов о Ленине приняли участие все ребята начальных классов, а также четвертый, пятый, шестой классы.

Учащиеся горячо и взволнованно читали стихи о Ленине. Жюри отметило лучших: второклассников Олю Синицыну и Вову Берсенева, четвероклассника Игоря Некипелова, пятиклассников Лену Малышеву и Федю Скачкова.

Работа в школе, домашние хлопоты, отнимают уйму времени. Но Нина Дмитриевна находит время еще и в художественной самодеятельности участ-

овать при сельском Доме культуры: поет в хоре и в вокальной группе. Уже много лет мы занимаем высокие места на районных смотрах художественной самодеятельности.

Не раз администрация школы объявляла ей благодарности за хорошую работу, награждала грамотами.

В общем-то, она похожа на многих моих коллег: и умных, и добросовестных, и хорошо знающих свой предмет. Но что-то есть в ней особенное: может быть добродетель побольше, терпения, умения своим, личным, во имя ребячих интересов по жертвовать? За это и любят ее в школе коллеги и ученики.

**Г. МАЛЫШЕВСКАЯ,  
учительница биологии  
Евтинской средней школы.**



Более пяти лет существует в Новобачатской средней школе агитбригада, руководит ею Нина Николаевна Княжнина — завуч по внеклассной работе. Основной состав агитбригады — старшеклассники, но не менее активное участие в подготовке

ее программы принимают ребята начальных классов.

К XXVI съезду КПСС участники агитбригады подготовили интересную программу по газетным материалам о тружениках села.

**НА СНИМКЕ:** члены агитбригады, ученицы четвертого класса Жанна Уткина, Лена Рязанова, Лена Федяева, Оксана Васильева и Оксана Веникова во время репетиции танца «Аленушки».

Фото А. АНДРЕЕВА.

## ЗНАЕТ И СТАР, И МЛАД

Анну Филипповну Адаеву в селе знает и стар, и млад. Давно работает она заведующей Новобачатской библиотекой. Всегда спокойная — никогда голос не повысит, а работа вокруг ее так и кипит. Много и кропотливо готовится сама: то к читательской конференции, то к юбилею, то к какому-нибудь празднику. И помощников у Анны Филипповны хоть отбавляй: всегда вокруг нее школьники. Недавно для тружениц села в библиотеке был организован вечер. Очень

много материалов использовалось для подготовки Анна Филипповна: о женщинах вообще, о своих селянах, об их детях. На высоком уровне провела она и «Праздник труда».

Частый гость Анна Филипповна у нас на ферме, в красном уголке. С ней — радость, и горе — пополам. Всегда выслушает, поймет. Вот и делимся с ней, как с родной, успешными и неудачами. И ждем ее всегда как дорогого гостя.

**спрашивает**

## ПРОЕЗД — НЕ БЕСПЛАТНЫЙ

Житель села Мохово Н. И. Антонов попросил разъяснить: может ли ездить бесплатно участник Великой Отечественной войны по удостоверению в местном транспорте?

«Согласно постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 ноября 1978 г. и от 21 февраля 1980 г., — отвечает на вопрос тов. Антонова заместитель председателя рай-

исполкома В. Т. Попералов, — участникам войны предоставляется 50-процентная скидка стоимости проезда один раз в год (туда и обратно) железнодорожным транспортом. В районах, не имеющих железнодорожного сообщения, водным, воздушным или междугородним автомобилем транспортом.

Льготы по проезду внутригородским транспортом предлагаются только инвалидам Великой Отечественной войны».

## ПЕНСИЯ

Тов. Ануфриева из поселка Старобачаты спрашивает, как

назначается пенсия по случаю потери кормильца?

На ее вопрос мы попросили ответить заведующую райсобесом В. Р. Матюшевскую. Она сообщила, что в соответствии с пунктом 71 положения о порядке назначения и выплаты государственных пенсий, установленного постановлением Совета Министров СССР, пенсия на одного иждивенца назначается из среднемесячного заработка кормильца, из которого ему была назначена пенсия по старости, в размере 45 процентов до 40 рублей и плюс 10 процентов с остатком его заработка.

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Школьники из Пермяковского интерната писали нам о том, что их не возят из интерната в д. Чигры, где они живут, и обратно.

На это письмо отвечает заведующий районом В. А. Высоцкий.

— Четвертого марта этого года вопрос о подвозе до школы учащихся рассматривался на заседании партийной группы при сельском Совете. Решено: в двухнедельный срок оборудовать гусеничный трактор (сделать сани, тент) для перевозки ребят в деревню и обратно. Оно реализовано.

## ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

На днях в Доме культуры села Новопестерево собрались читатели разных возрастов, чтобы поговорить о книге Г. Медынского «Честь». В центре повести — советский школьник, девятиклассник Антон Шелестов, вовлеченный преступниками в свою группу. Автор раскрывает причины, которые привели Антона к нравственному падению: неблагополучная семья, влияние улицы, отход юноши от школьного коллектива. Участие в грабеже приводит его на скамью подсудимых.

Проблема преступности подростка волнует, не оставляет равнодушным читателя. Это подтверждают и выступления участников конференции.

Как в романе показан процесс формирования личности? Какую роль в становлении характера человека играет семья, школа, окружающая среда? По этим вопросам выступила заведующая Домом культуры Н. А. Русланова.

Что привело Антона Шелестова к преступлению? Виновата ли только семья и школа в его падении? В чем виноват он сам? Своими мнениями об этом поделились завуч школы Е. М. Паршина и учительница Р. И. Захаренко.

Как советские люди помогли Антону обрести гражданские права? Какую роль сыграла Марина Зорина в жизни Антона? Об этом рассказывали ученики 10-го класса Лариса Захарченко, Лариса Прокуринская, врач М. Н. Головина.

В чём актуальность романа Медынского? Почему автор дал ему название «Честь»? На эти вопросы ответил партёртровский директор совхоза В. В. Крупин.

Затем о правонарушениях несовершеннолетними в нашем районе рассказал инспектор детской комнаты милиции С. Ф. Скромада. В заключение был показан фильм на эту тему «Стоянка три часа».

**Г. ПРОНИНА,  
заведующая Новопестеревской библиотекой.**

Оней хочется сказать такими словами:  
Скромная и с виду неприметная,  
Возле глаз морщинок добрых след,  
А в глазах — усталость чуть приметная,  
Вот и весь, пожалуй, ваш портрет.

**Семья ИВАНОВЫХ.**

Село Новобачаты.

## ПРОВОДЫ РУССКОЙ ЗИМЫ ВЕСЕЛЬЮ НЕ БЫЛО КОНЦА

В прошлую воскресенье в селе Новобачаты состоялось народное гуляние «Проводы русской зимы». К нему готовились все: руководители колхоза, работники столовой, магазинов, участники художественной самодеятельности и школьники, сельчане.

Главными застрельщиками в этом деле были исполняющие обязанности главного инженера Л. Н. Кашко, главный зоотехник В. А. Тимошенко, инженер по технике безопасности В. И. Буров и художественный руководитель Дома культуры В. Н. Клепанов, механик В. И. Иванов.

Хотя погода была не особенно праздничной, но возле ДК собирались почти все жители села. Музыка, веселье привлекли даже тех, кто привык сидеть дома. Появляется «Русская печь», разрисованная по мотивам сказки «По-щучьему велению». Детишки так и обступили ее: каждому хотелось прокатиться. Не отставали от них и взрослые.

А в это время развернулись состязания на проявление ловкости, силы, умения. На перетягивании ка-

ната впереди оказалась команда под руководством Анатолия Головащенко. В стрельбе из пневматической винтовки победили Аркадий Жабко и супруги Галина и Анатолий Головащенко. Открылась на площади и торговля. Работники столовой во главе с Александрой Филипповной Арбузовой приготовили много блюд: блины, пельмени, выпечку и т. д.

Много интереса вызвал конкурс на лучшее исполнение русских частушек. Лавры первенства достались Римме Ивановой. Она сумела перепеть всех, ни разу не повторяя одних и тех же частушек.

Хорошую программу подготовили и участники художественной самодеятельности: народные и современные песни, танцы, пляски.

Веселье длилось целый день. Каждый из присутствующих нашел себе занятие по душе. И несмотря на то, что пошел снег и стало подмораживать, расходились по домам неохотно.

**А. КОСТЯЕВА,**  
председатель профкома  
колхоза им. Ильича.

## ИНТЕРЕСНО ВСЕМ

«Внимание! Желающие могут стать болельщиками конкурса «А ну-ка, девочки!» в честь 8 Марта — гласило праздничное объявление. Нарядные участницы конкурса взволнованы: впереди различные задания. Ко- му же достанется первенство? Кто станет «Ладой-81»?

Первый конкурс — «До-ре-ми-фа-соль» — музыкальный. Каждая участница выбирает музыкальный инструмент, на котором будет играть. Больше всех аплодисментов выпало на долю Лены Андреевой. Она стала победительницей и в упражнениях со скакалкой.

В состязании «Классики» победили Света Макеева и

Марина Колышко. Очень понравился болельщикам конкурс «Юный парикмахер» на лучшую школьную прическу. Здесь отличилась Оля Сеникова.

Ряд конкурсов выявили умения и навыки девочек как будущих хозяек. В конкурсе «В ритме танца» опять симпатии болельщиков были на стороне Оли Сениковой и ее подружки Светы Дегтярниковой. Мнение жюри и болельщиков было единодушным: Оля Сеникова названа «Ладой-81».

**Л. СЕРГЕЕВА,**  
старшая  
пионерская вожатая  
Старобачатской  
вспомогательной школы.

## ◆ Московские премьеры

### О ТРУЖЕНИКАХ СЕЛА



На снимке: сцена из спектакля.

Постановщики спектакля — народный артист РСФСР Б. Голубовский и В. Боголепов, художник — Ю. Богоявленский, композитор — Г. Фрид.

Фото М. Строкова  
(Фотохроника ТАСС).

Московский драматический театр имени Н. В. Гоголя показал премьеру спектакля «Дом» по одноименному роману лауреата Государственной премии СССР Федора Абрамова. Его герои — наши современники, труженики села, неразрывно связанные с землей.

**В** НОЧЬ на 1 апреля с. г. точнее ровно в полночь, переведем стрелку часов на один час вперед.

Наша страна готовится к переходу на новый порядок исчисления времени на территории СССР. Делается это в целях повышения эффективности использования и экономии топливно-энергетических ресурсов, а также в целях упорядочения исчисления времени на территории нашей страны. Совет Министров СССР в октябре 1980 года принял постановление «О порядке исчисления времени на территории СССР». Исполком Кемеровского областного Совета народных депутатов в связи с этим принял решение «О подготовке к переходу на новый порядок исчисления времени на территории СССР».

В редакцию газеты «Кузбасс» и в исполнком местных Советов народных депутатов сейчас идут письма с вопросами, как это будет делаться. Недавно в облисполкоме состоялось первое заседание комиссии, созданной решением исполнкома областного Совета народных депутатов для координации работы по переходу на «летнее» время.

Что же предусматривается документами, о которых речь шла выше?

Территория СССР располагается в 11 часовых поясах (со 2-го по 12-й включительно), с одинаковым временем в границах каждого часового пояса, разницей во времени между двумя смежными поясами в один час и одинаковым счетом минут и секунд во всех поясах. Признано необходимым счет времени на территории нашей страны с 1 октября 1981 года

## НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

производить по международной системе часовых поясов.

А в ночь с 31 марта на 1 апреля часовая стрелка на всей территории нашей страны должна быть переведена на один час вперед. В ночь же на 1 октября с. г. — на один час назад. Продолжительность суток 1 апреля в связи с переходом на «летнее время» сократится на один час, а 30 сентября соответственно увеличится на один час. И мы пе-ремнем на «зимнее» время.

Аппарат Государственной комиссии единого времени и эталонных часов СССР разработал в связи с названным выше постановлением Совета Министров СССР методические указания, которые содержат рекомендации для разработки необходимых мероприятий к переходу на новое исчисление времени.

Существенная деталь: изменение исчисления времени должно производиться без изменения часового графика начала и окончания работы промышленных предприятий, организаций, учреждений, учебных заведений и др. Необходимо разработать мероприятия, направленные на обеспечение перехода на новый порядок исчисления времени без потерь рабочих минут, без нарушения технологических процессов в промышленности и сельском хозяйстве, на транспорте, в торговле и т. п.

Предусматривается, в частности, обеспечить бесперебойную работу всех видов городского транспорта, особенно в дни изменений исчисления време-

ни. Министерство путей сообщения, железные дороги и отделения дорог разрабатывают и вводят в действие откорректированные с учетом изменения времени графики движения дальних поездов. Расписания пригородных и местных поездов, как правило, не изменяются.

Оговорено, в частности, что движение железнодорожного, водного, воздушного и международного автомобильного транспорта, открытого для общего пользования, а также работа международной телефонной и телеграфной связи на территории СССР производится, как и раньше, по московскому времени.

Продумано все, в том числе и то, что доставка периодической печати и почты должна выдерживать действующие контрольные сроки. Если потребуется, то в помощь связистам дополнительно будет выделен автотранспорт, расширена сеть местных авиаперевозок и др.

Не отразится ли на здоровье населения переход на «летнее» и «зимнее» время? Органам здравоохранения поручено сделать такой анализ. Но, видимо, максимальное использование естественного света и сохранение обычного ритма жизни окажут на организм благотворное влияние.

И, конечно, будет тщательно подсчитан по месяцам экономический эффект коммунально-бытового потребления населением электроэнергии.

**В. ОЛЕНЕВА,**  
(Из газеты «Кузбасс»).

## ◆ Населению — о гражданской обороне

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ СИГНАЛЫ?

Чтобы защитить себя, своих родных и близких, товарищей по работе от воздействия факторов оружия массового поражения, каждый человек, будь то рабочий, служащий, колхозник или домохозяйка, должен знать сигналы гражданской обороны, грамотно по ним действовать.

Для предупреждения населения о непосредственно возникшей опасности поражения по радио, телевидению, другим источникам массовой информации подается сигнал «Воздушная тревога», общая продолжительностью две-три минуты. Сигнал может повторяться несколько раз, чередуясь с звуками сирены, прерывистыми гудками на предприятиях и транспорте.

Услышав такой сигнал, каждый должен прекратить работу, отключить источники электропитания, соблюдая порядок и не допуская паники, укрываясь в ближайшем защитном сооружении, противорадиационном укрытии, подвале, погребе или в простейших укрытиях: траншеях, перекрытых щелях, блиндажах. Если сигнал воздушной тревоги застал вас при выполнении работ в поле, в лесу и других местах, удаленных от укрытий, вас может в достаточной степени защитить овраг, балка или просто дорожный кювет.

Разрешение населению продолжать нормальный распорядок жизни подается сигналом «Отбой воздушной тревоги». Он подается органами гражданской обороны по радиотрансляционным сетям, через мест-

ное телевидение, с помощью подвижных громкоговорящих станций или другими установленными местными звуковыми или световыми сигналами.

После ядерного удара по сохранившимся радиотрансляционным сетям, с помощью других источников будут передаваться объявления о дальнейших действиях в очагах поражения.

Для предупреждения населения, не находящегося в очагах непосредственного поражения, о возможности заражения местности радиоактивными веществами, подается сигнал «Радиационная опасность». Услышав сигнал «Радиационная опасность» немедленно найдите средства индивидуальной защиты, укройтесь в ближайшем убежище, противорадиационном или простейшем укрытии. Если же по обстоятельствам, от вас зависящим, вы не можете использовать для своей защиты укрытия, то незамедлительно приступите к герметизации жилого помещения: закройте окна и двери, заделайте щели, занавесьте оконные и дверные проемы тканью. Примите меры для защиты продуктов питания и воды от попадания в них радиоактивной пыли.

О режимах дальнейшего поведения населения в районах, подвергшихся радиоактивному заражению сообщает вам местный штаб гражданской обороны.

В современной войне противник может использовать химическое и бактериологическое оружие. Для предупреждения населения о срочной необходимости защиты от от-

равляющих веществ или бактериальных средств подается сигнал «Химическая тревога». Он подается с использованием уже перечисленных каналов связи, дублируется частными ударами по звучащим предметам. В отдельных случаях могут вывешиваться на видных местах флаги желтого цвета.

Узнав об опасности поражения отравляющими веществами или бактериальными средствами, немедленно наденьте средства защиты органов дыхания и кожи, укройтесь в защитном сооружении (убежище). Если вы окажетесь в очаге химического заражения, постарайтесь как можно быстрее выйти из него. О направлении выхода вам сообщат работники гражданской обороны. Выходить из очага бактериального заражения без получения на это разрешения органов гражданской обороны строго воспрещается.

О том, что опасность химического или бактериального заражения миновала, и о порядке дальнейших действий вас известят по тем же каналам связи и оповещения.

Граждане, помните, что знание сигналов гражданской обороны, грамотные действия по ним в период применения противником оружия массового поражения поможет вам защитить себя и вашу семью, помочь товарищам по работе.

**М. КРУПИН,**  
начальник штаба  
гражданской обороны  
Беловского района.

**Редактор А. Н. ЗЯБЛИЦЕВ.**

Беловское полиграфо-объединение управления издательств, полиграфии и книжной торговли облисполкома.